

彰显平凡中的伟大 凝聚奋发向上的力量

——全国各地大力开展学习宣传先进典型工作综述



“当代雷锋”郭明义、“感动中国年度人物”龚全珍、“新时期基层党员干部优秀代表”柴生芳……他们的故事平凡中蕴含着伟大，他们的精神凝聚起全社会奋发向上的力量。近年来，随着学习宣传先进典型活动在全国范围内的深入开展，在平凡的岗位上，在平常的工作中，涌现出一批又一批先进典型。通过持续不断地发掘、宣传、学习，这些充满时代感、饱含正能量的先进个人和集体，正成为凝聚向上社会风气、引领社会主义核心价值观建设的旗帜。

弘扬社会正能量

2013年至今，中国江西网成功报道了“第四届全国道德模范”、“感动中国年度人物”龚全珍，“爱岗敬业的最美政委”柯善梅，“用生命书写赤诚”的公安部二级英模熊国伟，“江西民间打拐英雄”魏继中，“敬业奉献”地质专家杨行忠等全国典型人物，以及江西“励志奶奶”张红英、铜鼓“坚韧女孩”王金红、“最美考生”柳艳兵、易政勇等10余位草根先进典型

央行：

用诚信构筑良好金融生态

本报记者 郭文鹏

金秋时节，地处湖北腹地的钟祥市柴湖镇的气温已经开始转凉。在山东寿光蔬菜专业合作社的温室大棚里，大伙忙着给农作物人工授粉，干劲十足。就在3个月前，合作社理事长赵平杰给人民银行武汉分行行长殷兴山写了一封情意切切的感谢信：“多亏有金融机构帮助，合作社首季蔬菜获得丰收，西红柿、辣椒、紫甘蓝等产品畅销周边城镇。”

建立惠农金融服务点，向专业合作社发放贷款，是中国人民银行在大柴湖开发区发展普惠金融、信用经济的缩影，也是其践行社会主义核心价值观的重要体现。在人民银行荆门中心支行行长王兵看来，金融服务不健全和信贷投入不

人物。

在学习宣传先进典型的活动中，这家中部省份的网络媒体可谓成绩斐然。在短短一年多的时间里，中国江西网几乎每个月都成功发掘推出了一位走向全国的网络典型人物。

通过持续不断的宣传、形式多样的传播，这些普通人身上传出的道德力量，向整个社会传递出强大的正能量，在广大群众中形成了一股从我做起，从身边小事做起，争做社会主义核心价值观践行者的向上之风。

和中国江西网一样，近年来，随着先进典型学习宣传在全国范围内大力开展，许多地方、企事业单位适应形势发展，紧扣时代脉搏，不断探索新形势下学习宣传先进典型工作的新方式、新途径，通过持续的发掘、宣传，树立了一批又一批光辉的时代榜样。

在学习宣传先进典型的活动中，辽宁省宣传部门不断形成集中而持续的宣传声势。在利用传统有效的新闻宣传及报告会、座谈会等形式、手段同时，注重利用电影、电视剧、话剧、歌曲、楹联、动漫、微电影等进行多样化宣传。

同时，利用网络新媒体新技术优势，辽宁省指导郭明义、周恩来等典型人物开设微博，并建立道德模范微博群。

引领核心价值观

学习宣传先进典型，是引领社会主义核心价值观建设的重要途径。树立、

宣传先进典型的根本目的，是要发挥先进典型的示范作用、带头作用，在全社会掀起学典型、做先进，积极践行社会主义核心价值观的风气。

在学习宣传先进典型的活动中，积极推动典型人物和先进集体的事迹深入人心、引领风尚，各地方、企事业单位不断创新学习形式，形成和积累了一系列丰富的经验和做法：

——充分发挥先进典型的示范引领作用。全国总工会在大力选树典型的同时，更加重视开展好学习先进典型的的活动，做到点亮一盏灯、照亮一大片，形成广大职工群众学习先进典型、争当先进典型的良好氛围。

——充分发挥老一代模范人物的示范带动作用。河南新乡先后开展“学习史来贺，争当优秀党支部书记，争创先进党支部”、“学习吴金印，争创先进乡镇党委”等活动，使老典型帮带新典型，新典型学习老典型，英模精神薪火相传、代代接力。

——引导人们学以修身，在精神上学先进做先进。重庆在以“做梦想有追求的重庆人”为主题的学习宣传活动中，开展“梦想沙龙”“百姓论谈”和先进典型社区发布会等话题互动交流、角色互动体验活动。

典型学习制度化

2014年5月，国家卫生计生委印发《培育和践行社会主义核心价值观2014

年工作方案的通知》和《关于开展向践行社会主义核心价值观先进典型学习的决定》。近日，卫计委印发《关于进一步加强卫生计生先进典型宣传工作的意见》，制定国家卫生计生委先进典型工作制度，明确工作分工，规范不同类型典型的宣传工作方法。

学习宣传先进典型不是一阵风，而是一项“久久为功”的长期工作。要让学习宣传先进典型真正起到引领社会主义核心价值观建设的作用，就必须建立起规范有效的长效机制，实现典型宣传规范化、制度化、常态化，形成发现、培育、宣传、学习典型的良好生态系统。

全国总工会则建立了一整套体现时代特征、切合职工群众实际的先进典型选树载体。主要包括：积极参与全国劳动模范和先进工作者的评选表彰工作。评选表彰全国五一劳动奖状、全国五一劳动奖章和全国工人先锋号。全国总工会与中央宣传部等六部委联合开展了全国职工职业道德建设评选表彰工作。从2014年开始，中央宣传部、全国总工会联合开展了“最美职工”命名表彰工作。首次命名表彰了10位“最美职工”。

通过制度化的选树、宣传、学习机制，越来越多在平凡的岗位上取得了不平凡的业绩，为党和人民的事业作出了重要贡献的先进典型涌现而出，成为弘扬传播正能量、引领社会主义核心价值观建设的杰出代表。

文/新华社记者 罗宇凡
(据新华社北京10月17日电)

国务院办公厅通知要求

做好全国人大代表建议和全国

政协委员提案办理结果公开工作

本报北京10月17日讯 中国政府网17日发布《国务院办公厅关于做好全国人大代表建议和全国政协委员提案办理结果公开工作的通知》。

通知指出，做好建议和提案办理结果公开工作，对于各地区、各部门接受全国人大及其常委会依法监督和全国政协民主监督，密切政府与人民群众的联系，提高政府工作透明度，加强法治政府、创新政府、廉洁政府建设具有重要意义。

通知指出，要分阶段推进建议和提案办理结果公开，逐步扩大公开范围。建议和提案办理结果公开工作分两个阶段实施。第一阶段，推进建议和提案办理复文摘要公开。从2015年开始，各地区、各部门对于涉及公共利益、公众权益、社会关切及需要社会广泛知晓的建议和提案办理复文，应当采用摘要公开的形式，公开办理复文的主要内容。第二阶段，从2017年开始，各地区、各部门在总结第一阶段工作的基础上，进一步推动建议和提案办理复文全文公开。对于涉及公共利益、公众权益、社会关切及需要社会广泛知晓的建议和提案办理复文，原则上都应全文公开。

通知强调，建议和提案办理结果公开工作政治性、政策性、社会影响大，各地区、各部门要切实把握好解读、回应和舆论引导工作。



家庭联产承包责任制

新华社北京10月17日电 家庭联产承包责任制是中国农民的伟大创造。党的十一届三中全会以后，在解放思想、实事求是精神的鼓舞下，中国农民创造了以家庭承包为主要形式的包产到户、包干到户等生产责任制。1980年5月，邓小平对包产到户给予明确肯定，有力地推动了以家庭联产承包责任制为主要内容的农村改革。1980年9月，中央下发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题》，肯定在生产队领导下实行的包产到户，不会脱离社会主义轨道。从1982年到1984年，中央连续三年以“一号文件”的形式，对包产到户和包干到户的生产责任制给予充分肯定，并在政策上积极引导，从而使包产到户和包干到户的责任制迅速在全国广泛推行，人民公社制度随之解体。此后，家庭联产承包责任制不断完善，最终形成农民家庭承包经营制度。1998年修订后的《土地管理法》以及党的十五届三中全会通过的《关于农业和农村工作若干重大问题的决定》，确定了土地承包期再延长30年的政策。1999年再次修改宪法时，将“家庭联产承包责任制”改为“家庭承包经营”。实践证明，家庭联产承包责任制的实行，使中国广大农民获得了充分的经营自主权，极大地调动了农民的积极性，解放和发展了农村生产力。

简政放权 打造法治政府

(上接第一版)为根除行政许可事项“边减边增”的痼疾，国务院印发了严格控制新设行政许可的通知，对新设行政许可的标准、审查程序和监督等作了更为具体严格的规定。今年，国务院还将出台规范行政审批行为的指导文件，最大限度减少和规范审批的自由裁量权，严禁变相审批，逐步建立公开透明、便利高效、程序严密、权责一致的行政审批制度。

此次简政放权善于运用法治思维和法治方式推进改革，从部署到落实，严格遵循职权法定、程序合法、公开透明、法制统一的原则，不省步骤、不缺环节，充分发挥了法治对改革的引导、规范、促进和保障作用。

改革涉及的每个项目，都经过了深入论证、专家评估、多方协调、国务院审议等慎重研究决策过程。对法律设定的审批事项拟取消和下放的，国务院均及时向全国人大常委会提出修改法律的议案；对行政法规设定的审批事项取消和下放的，经国务院常务会议审议通过后，以国务院令形式发布；行政法规设定的审批事项是以法律为依据的，待全国人大常委会修改有关法律后，再修改相关行政法规。

据统计，新一届中央政府成立以来，已3次提请全国人大常委会审议修改法律22部，4次一揽子修改行政法规63部，废止3部。

法治政府建设是政府的一场“自我革命”。全面推进依法行政，加快建设法治政府，必须不断提高各级领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力，努力以法治凝聚改革共识、规范发展行为、促进矛盾化解、保障社会和谐。做到有权必有责、用权受监督、违法必追究，为经济、政治、文化、社会、生态文明建设提供强有力的法治保障。

李希当选辽宁省省长

新华社沈阳10月17日电 辽宁省第十二届人民代表大会第三次会议10月17日选举李希为辽宁省省长。

陈豪任云南省代省长

新华社昆明10月17日电 (记者白靖利) 云南省第十二届人民代表大会常务委员会议第十三次会议10月17日决定，接受秦光荣辞去云南省第十二届人民代表大会常务委员会委员会主任职务的请求，接受李纪恒辞去云南省人民政府省长职务的请求，任命陈豪为云南省副省长、代理省长。

全国医院管理机构研讨会召开

本报北京10月17日讯 记者吴佳佳、通讯员蒋小红报道：全国首届医院管理机构研讨会今天在北京召开，来自北京、上海、深圳以及香港、台湾等地的医院管理机构负责人围绕深化医药卫生体制改革和推进公立医院改革两大主题进行了研讨。

国家卫生计生委医改司司长梁万年在会上表示，公立医院改革的关键环节是破除“以药补医”的机制，重点在于切断药品耗材和医院，尤其是医务人员的任何经济利益关系。

针对北京市刚刚出台的《关于继续深化医药卫生体制改革的若干意见》中提出的“大医院诊疗将逐步压缩普通门诊，主要看的是急危重症病人”等内容。北京市医院管理局局长封国生表示，医院管理部门不会强制大医院压缩门诊量，更不会给医院设定门诊数量“硬指标”。



中国南京文化创意产业交易会开幕

本报南京10月17日电 记者薛海燕报道：2014中国南京文化创意产业交易会今天在南京国际展览中心开幕，首届江苏文化创意设计大赛颁奖及作品展同时举行。本届文交会以“百姓欢乐谷，文化嘉年华，创意融合汇”为主题，设有文化创意、文化科技、文化金融、创意城市、文企风采、艺术名廊、文化旅游、舌尖上的江苏八大展区，并开展项目对接洽谈以及一系列互动体验活动，引导和促进产业发展，让市民近距离感受文化创意产业发展给生活带来的变化。

左图 10月17日，观众在参观创意时装设计作品。
新华社记者 孙参摄

山东临沂：

“结亲连心”让干群鱼水情深

本报记者 单保江

走访。“那时候，好多人以为觉得领导干部走访是来走形式的，应付几句就把干部打发走了。有人听说我正儿八经提建议，还笑我太认真了。”

连郭菲自己也没想到，自己正儿八经，干部也不含糊。今年春天，危楼拆除了，新楼开建了，估计春节前后就能完工。

郭菲的故事是临沂市干部群众“结亲连心”活动的一个缩影。开展这项活动的动因，主要来自于山东省连续几年对市党委政府工作群众满意度的随机电话调查。在调查的问题中，群众评价得分最低

的就是对干部作风的满意度。经济发展了，群众富裕了，满意度反而更低了。这强烈的反差，促使临沂市委在总结全市特别是沂水县开展联系群众工作经验的基础上，在全市全面开展了干部直接联系服务群众的“结亲连心”活动。

2013年7月，活动正式启动，全市8.1万名市、县、乡干部进村入户，联系群众284.8万户、968.6万名，平均每名干部联系35户群众，基本做到了机关干部全覆盖、农村群众全覆盖。

“结亲连心”让临沂市干部走出机

关，走进农村面对面与群众交流，实打实为群众办事，手拉手为群众解困。郯城县团委书记李真告诉记者，“像土地房屋确权、低保扶贫、养老医疗等农村政策，我是在开展联系群众工作之后才真正搞明白。联系群众既帮助了群众，也教育了自己。”

一些群众表示，“现在干部好找了，事好办了，党的好作风又回来了。”在2013年群众满意度电话访问中，“干部工作作风”一项全市平均分同比提高了4.12分，增幅在所有测评指标中居第一位。



看着村里学校的教学楼渐渐封顶，山东省临沂市兰陵县矿坑镇村民郭菲高兴得合不拢嘴：儿子很快就要到新楼里上课了！更重要的是，之所以会建这座新楼，和自己的建议有关。

郭菲告诉记者，一年前，兰陵县纪委的干部来到郭菲家，聊家常，征求意见建议。郭菲的儿子那时刚刚上学，学校里的教学楼已是危楼，虽然学生早已不在里面上课，但空置的危楼仍然让家长担心。郭菲提出，希望政府能帮助改造一下。

当时，村里家家户户都有机关干部来